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 930.85.004-4   КОНЗЕРВАЦИЈАТА НА ТРАДИЦИОНАЛНИТЕ ВЕШТИНИ - ФАКТОР ЗА ОДРЖУВАЊЕ НА КУЛТУРНАТА МЕМОРИЈА Валентина Поцеска 
Национален конзерваторски центар - Скопје   

Апстракт: Поаѓајќи од современите теории кои 
под поимот конзервација не подразбираат само заш-
тита на физичката материја, но се поголем акцент 
ставаат на заштитата на нематеријалните аспекти во 
кои традиционалните знаења и вештини претставу-
ваат  значајни компоненти, предмет на истражување 
на посочениот труд е анализа на постоечката пракса 
во македонскиот систем на конзервација во кој како 
доминантни форми се истакнуваат реконструкцијата, 
фасадизот и замената на  оригиналните структури со 
нивни современи копии. Текстот поаѓа од тезата 
дека недостатокот од свест за потребата за заштита 
на традиционалните знаења и вештини кои се во 
функција на конзервацијата  и реставрацијата на 
недвижното наследство, во комбинација со  специ-
фичните закони за заштита на културното наследст-
во, во кои се бара обнова само на надворешната фор-
ма без да се земе во предвид интегритетот и целови-
тоста на културните добра, придонесува за постепе-
но исчезнување на материјалното и нематеријалното 
наследство. Со тоа исчезнува културната меморија и 
се создава виртуелна (новокомпонирана) културна 
меморија со која се менуваат вообичаените матрици 
на поимање на нештата. Ако во доменот на архитек-
тонското наследство, се прифати пристапот во кој 

конзервацијата се сфаќа како контролирање на про-
мените, а вредноста на автентичноста на традиција-
та се  сфати како еден вид на нематеријално наслед-
ство, во кој би се синхронизирале материјалните со 
нематеријалните атрибути на културните добра, со 
тоа би се отворил простор за организирање на инте-
гриран пристап во заштитата на наследството, во кој 
е изразена идејата за синтеза на материјалното и не-
материјалното наследство низ концептот на автен-
тична експресија на одржување на наследството пре-
ку одржување на живите традиции на пракса. 

 
Клучни зборови: конзервација, традиционални за-

наети, нематеријално наследство, автентичност  Kонзервацијата во последните декади постепе-но прераснува во сложен општествен феномен, кој произлегува од комплексен систем на културни, општествени, политички и економски чинители. Постмодерните промени на конзерваторската тео-рија, преку проширувањето на концептот на на-следство, стандардизацијата и професионализаци-јата на дејноста и релатвизацијата на базичните концепти, директно се одразуваат на конзерватор-
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ската пракса. Ваквиот комплекс е особено видлив во контекст на заштитата на градителското нас-ледство, кое е под постојан притисок на модерни-зацијата и забрзаните промени кои го загрозуваат неговиот историски интегритет. Тоа води кон обид за пренасочување на фокусот на заштитата, кој се изразува преку идеите за конзервација заснована на вредности, интегрирање на материјалното и не-материјално наследство, промена на опсегот од по-единечна заштита кон поширок концепт на кон-зервацијата со акцент на инклузијата; поврзување на културното и природното наследство и начини-те на нивна заштита; потенцирање на интересот за одржлив развој; придвижување кон антропоцен-тричен пристап и адаптивна етика како доминан-ти во моменталната теорија.  Навлегувањето на екологијата и заштитата на природното наследство во интелектуалната сфера на размислување постепено ја воведува идејата де-ка суштинскиот пресврт во конзерваторската фи-лозофија е ставот дека најдобар начин на одржува-ње и поправка на историските структури е преку употреба на материјали и методи кои се исти или слични со оригиналните. Во суштината на ваквиот пристап на зачувување на материјалното наследст-во се истакнува зачувувањето на нематеријалните, традиционални градителски култури  кои го соз-дале даденото наследство.  Со тоа, фокусот на кон-зерваторските активности се става на процесот преку кој културата на наследството се дефинира себеси, се грижи за сопствените постоечки продук-ти, а во исто време создава и нови дела1. Традицио-налните знаења и вештини, како нематеријално наследство и  одраз на културната разноликост, постепено добиваат на значај и се повеќе се смета-

ат како вистински ресурс кој треба да се заштити. Воедно, современите тенденции за холистички пристап и потребата за признавање на специфики-те на секое поединечно место, водат до сознанието дека конзервацијата не може да се базира на стро-го определени, однапред  пропишани решенија, но секоја интервенција мора да ги земе предвид кул-турните специфики на даденото место, што наве-дува на потреба од интегрирање на меѓународните принципи и локалните насоки кои го земаат во предвид културниот и историскиот контекст2. Тоа директно се одразува на концептот на автентично-ст, кој постепено од фиксацијата за материјалното го префрла интересот кон идејата за процес. Кон-зервацијата излегува од својата научна, материјал-но ориентирана парадигма заснована на археолош-ко-музеолошкиот модел и се придвижува кон една динамична парадигма која ја опфаќа комплексната природа на културното наследство3 . Денес многумина во традиционалните занаети гледаат нематеријално наследство кое е од суш-тинско значење за современиот концепт на автен-тичност. Со тоа, основните начела на теориските размислувања сѐ повеќе се придвижуваат кон ис-точноазискиот модел, кој ја истакнува комуника-тивната улога на објектите и кој го нагласува зна-чајот на континуитетот на занаетите во функција на конзервација најматеријалното наследство. Вак-вите размислувања неизбежно се врзуваат за едно од базичните прашања во историјата на конзерва-цијата – проблемот на конзервацијата наспроти реставрацијата. На тоа логично се надоврзуваат  прашањата за научна објективност наспроти креа-ција, статичност наспроти динамичност и тради-ционални наспроти современи материјали.   
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Со оглед на современите пристапи во кои објек-тивизмот и потрагата по вистина се заменуваат со субјективизам и комуникација, се повеќе автори конзервацијата во глобала ја доживуваат како креативна активност, која е типична за современи-те формулации на културата. Во тој контекст, пре-зервацијата се врзува со конзерватизам и статич-ност, а реставрацијата за прогресивност, динамика и интеракции. Хасард, на пример, смета дека кон-зервацијата и реставрацијата не само што служат на различни цели, но истовремено симболизираат различни нешта. Конзервацијата има за цел одржу-вање на статус кво, додека реставрацијата цели кон збогатување на значењата преку поврзување со културните практики, односно постигнување на синтеза меѓу материјалното и нематеријалното во име на автентичноста4. Други автори ја врзуваат креативната конзервација со историските аргу-менти, потпирајќи се на фактот дека во минатото постоела вообичаена практика на модифицирање на спомениците со поголем степен на слобода.  Без оглед на аргументите, многумина денес доаѓаат до сличен заклучок дека креативноста е дозволена и пожелна5.  Динамичниот концепт на конзервација директ-но се врзува за идејата за конзервацијата како уп-равување со промените. Иако ваква идеја, уште од зачетокот предизвикува низа контрадикторни ста-вови, во пракса, конзервацијата се повеќе се сфаќа како менаџирање со промените, или начин на пос-тавување на граници на потенцијалните промени. Ваквиот став наложува нова доктринарна база која ќе вклучи интегрален и холистички пристап во ре-шавање на проблемите6. Преку интеграција во раз-војните процеси наследството се вклучува во дина-

мични процеси. Со тоа, вредностите, веќе не лежат само во материјалната супстанција и форма, но пред се во нематеријалните концепти, кои по своја-та суштина се во постојана промена.  Во контекст на размислувањата за или против промени, низа автори се концентрираат на дуализ-мот изразен во идеите за конзервација наспроти реставрација. Се почесто се среќаваат размислува-ња слични на оние на Хасард, според кои согласно постмодерната мисла каде концептот на автентич-ност се врзаува со динамизам, процес, живи тради-ции, флексибилност и променливост, сѐ повеќе се прифаќа реставрација со слични или исти матери-јали и техники, пристап карактеристичен за источ-ните земји. Ваквиот пристап имплицира динамич-
на стратегија на конзервација, каде културните -и општествените окружувања, кои ја овозможуваат креацијата, се многу поважни од поединечниот предмет. Во вакви културни услови наследството се проценува како жива експресија во континуите-тот на општествени и културни мемории. Согледу-вањето на наследството во неговиот динамичен карактер, кој постојано создава слоеви на општест-вена и културна стратиграфија, носи битна импли-кација: последователните генерации постојано ќе ги реинтерпретираат квалитетите на наследството, кои од своја страна постојано треба да останат дос-тапни за реинтерпретација 7 Од овој аспект, рес-таврацијата е од суштинско значење за одржување на занаетите и занаетчиските вештини неопходни за одржување на градителската култура. Затоа, де-нес се повеќе теоретичари реставрацијата ја гледа-ат како можност за одржување на културната раз-ноликост, преку одржување на низа традиционал-ни практики и знаења. Опстојувањето на спомени-
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ците може да се овозможи преку опстојување на знаењата и практиките кои ги создале дадените споменици. Но,  треба да се има предвид дека вак-виот пристап е едноставен во средини во кои оп-стојуваат традиционалните занаети, но во култур-ните средини каде што тие се исчезнати, губењето на ваквата традиција не би можел  да биде еднос-тавно заменет со примена на модерни техники. За-тоа и продолжувањето на традиционалните занае-ти и техники треба да биде, како во јапонскиот случај, негувана и ценета традиција. Со оглед на тоа што тие играат значајна улога во одржувањето на оние квалитети на материјалното наследство кои го пренесуваат значењето, Хасард со право ис-такнува дека процесите на одржување и реставри-рање на материјалното наследство преку примена на традиционалните методи и занаети, може да пружат „жива“ културна врска на инаку безживот-ните материјални записи на кои им недостига кул-турна медијација.8 Прифаќањето на овој поглед на нештата условува и прифаќање на ставот дека чу-вањето на традиционалните знаења, вештини и технологии е многу поефикасно преку  нивна активна примена, отколку преку нивно едноставно документирање.  Ваквиот пресврт игра битна улога во идејата за одржливост на културната меморија, која преку ге-нерациска трансмисија и постојана практична при-мена овозможува континуитет и постојана сопст-вена рекреација. Со тоа, конзервацијата во сушти-на претставува обид за зачувување на нематери-јалното наследство, или идеолошките системи и мемориите на одредена култура, преку зачувување на материјалните форми на изразување, кои вклу-чуваат места, предмети и практики. Со наметнува-

њето на антрополошкиот пристап кон наследство-то се истакнува важноста на зачувувањето на опш-тествените процеси, наместо исклучиво на самите материјални продукти на ваквите процеси, што би обезбедило континуирана креација на културно наследство. Во тој контекст, низа западни теорети-чари започнуваат да ја потенцираат важноста на зачувувањето на традиционалните вештини за реставрација и одржување на материјалното нас-ледство, како и потребата за обезбедување на опс-тојување на ваквите вештини, алати и материјали, преку директен трансфер на знаењата низ разни програми на едукација. Со тоа, во исто време се ис-такнува значајот на традиционалната пракса, како и нејзиното влијание врз зачувувањето на матери-јалното наследство, што укажува на симбиотична врска меѓу материјалното и нематеријалното како неразделиви делови на една целина.  
 I. МАКЕДОНСКИ КОНТЕКСТ  Поаѓајќи од тука, се наметнува потребата од вос-поставување на специфични стандарди и принци-пи на делување  на национално, локално и инсти-туционално ниво, како предуслов за одржлив раз-вој на конзервацијата и сеопфатна заштита на соп-ственото културното наследство. Ако се направи преглед на разновидните активности во оваа сфе-ра на заштитата на културното наследство во Р. Македонија, може да се заклучи дека транзицијата носи длабоки промени во начините на кои држава-та и јавниот сектор го третираат наследството.  Во поглед на недвижното наследство, како зна-ци за појава на оваа промена можат да се земат: - отсуство на елаборирана конзерваторска поли-тика и драстично намалување на државното 
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финансирање на заштитата на културното на-следство; - одвојување на природното и културното нас-ледство и нивната заштита; - отсуство каква било државна стратегија за усо-вршување и едукација на кадри во доменот на конзервацијата и традиционалните занаети; - зачестени активности на обновување и ре-конструкција на историските градби преку нивна замена со современи реплики и сѐ пого-лемо прифаќање на факсимилните реконст-рукции како валидни еквиваленти на ориги-налните структури; - примена на современи материјали и техники без соодветни тестирања за нивната компати-билност со оригиналните; - изумирање на традиционалните селски среди-ни и изумирање на традиционалните занаети кои се во функција на конзервација и реставра-ција на градителското наследство; - формално вклучување на нематеријалното наследство во законските акти, без никаква елаборација, регулирање или поврзување со материјалното наследство; - отсуство на традиционалните  занаети во за-конските и подзаконските акти и отсуство на какви било анализа или стратегија за нивна конзервација и  обновување.  Ваквите состојби укажуваат дека институциите надлежни за заштита на културното наследство не успеваат да креираат теориска база  во склад со современите потреби и да вклучат ефикасни меха-низми кои би ја регулирале конзервацијата. Несо-одветната државна конзерваторска политика ре-

зултира со загуба на низа вредни културни добра, пред се во полето на традиционалната рурална и градска архитектура. При отсуство на јасно артику-лирани стандарди на конзервација и дефинирани професионални етички кодови, практичните ост-варувања на конзервација пред сé укажуваат на огромна хетерогеност во пристапот и во понудени-те решенија. Проблемот дополнително го отежну-ва фактот дека не се прават стратешки осмислени напори за професионално образование на кадарот, евалуација на сопствените наспроти светските ис-куства, или развој на специфични филозофии зас-новани на конкретниот културен контекст. Со тоа, важните етички прашања околу начините на кон-зервација на културното наследство, степенот на дозволените интервенции, или возобновувањето на неговите нематеријални вредности, и понатаму остануваат отворени.  Во македонската конзерваторска пракса од 90-тите години наваму, а особено во последната дека-да, можат да се воочат неколку методи кои се по-често се користат во однос на градителското нас-ледство. Првиот е целосна реконструкција на зна-чајни елементи од историјата на архитектурата, како Плаошник, или делумна реконструкција како Скопската и охридската тврдина. Вториот метод е т.н. метод на фасадизам, според кој се дозволува уништување на внатрешната структура на градби-те, а се задржува само надворешната фасада. Тре-тиот модел е целосно демолирање на историските структури и нивна замена, или реконструкција, со примена на современи материјали и техники на градба, карактеристично за градбите во приватна сопственост. Со тоа никнуваат т.н. „клонови на ис-
ториските градби“9, типични за старите градски 
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јадра, со што историските споменици се лишуваат од својата автентичност. Четвртиот модел е ими-
тација на историски градби, во барокен, неокласи-чен или друг еклектичен западен стил, кој се јавува во две форми: сосема нови градби, или менување на постоечки, модерни фасади. Старото се дотеру-ва да изгледа како ново а новото се украсува така за да изгледа старо, пракса која Ворксет со право ја нарекува „пат кон Дизниленд каде единствената 
етика е фасадизмот на туризмот.“10Таквата прак-са прераснува во создавање на нови објекти, или псевдо-споменици кои се оправдуваат преку по-грешно сфатено национално чувство. Во  оваа ка-тегорија може да се издвои и обновата на изгоре-ните конаци во Бигорски манастир, која иако фор-мално спаѓа во категоријата на реконструкции, се-пак, со додавањето на сосема нови градби кои ни-когаш не постоеле во манастирскиот комплекс, спаѓа во категорија на дизниеви рекреации.  Напоредно,  во црковните кругови, кои често пати се поддржани од владата, доаѓа до израз тен-денција на масовна обнова на делови од црковни структури, како на пример манастирски конаци, при што општо се прифатени тенденции кои изле-гуваат од нормите на конзервација и реставрација. Така, има примери на рушење на старите структу-ри и нивна замена со современи; замена на униш-тените оригинални конаци со современи клонови изработени со модерни техники и материјали; изг-радба на современи објекти, навидум стилски слични на оригиналните и т.н. Тенденциите за ма-совни обнови се забележува и кај припадниците на исламската заедница. Има низа примери на несо-одветни интервенции на џамии, каде случајот на бетонски доградби (Табановце), или современи 

преслики (Мустафа Пашина џамија во Скопје и Ша-рена џамија во Тетово) станува вообичаена пракса. Особено карактеристичен е примерот на Алаџа џа-мија во Старата скопска чаршија, каде доаѓа до ру-шење на остатоците од оригиналните ѕидови и „обнова“ на објектот со современи материјали, со примена на ѕидни облоги кои имаат за цел да го имитираат оригиналниот изглед. Ваквиот пристап укажува на развој на култ кон вредноста на нови-тетот, со низок степен на почит кон оригиналното или автентичното материјално ткиво на историс-ките структури, или пак на традиционалните ме-тоди и техники на градба, особено во кругот на верските заедници, каде функцијата зазема доми-нантна улога.  Од  друга страна, во институционалниот сектор доаѓа до израз тенденцијата да не се изведуваат реставрации кои бараат традиционални познава-ња и вештини. Ова се должи на факторите: образо-вание, време и финансии, како и на недостапноста на неопходен обучен кадар. Со изумирањето на традиционалните занаети, практиките на реста-врација со примена на оригинални техники и мате-ријали постепено се напушта, во полза на совреме-ни техники и материјали. Непостоењето на школи за конзервација и систем на подготовка и усовршу-вање на квалификации на конзерваторски и за-наетчиски кадар, како и неговата изолација од центрите на информации, во голема мера придоне-суваат за ваквата состојба. Денес во Македонија ар-хитектите конзерватори се соочуваат со значајни проекти на конзервација на камени или земјени градби, без да поседуваат соодветно познавање на материјалите и методите на нивна примена.  Ваквите состојби се резултат на неколку меѓу-себно поврзани причини. Како прво, за разлика од 
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периодот од формирање на организирана институ-ционална заштита, па се до почетокот на 90-тите години кога институциите имаат специјализирани „градежни групи“11 составена од занаетчии и ква-лификувани работници, денес тие немаат соодве-тен кадар од овој тип, така што за изведување на конзерваторско-реставраторските активности на градителското наследство се ангажираат надво-решни неквалификувани работници.  Како второ, поради целосна индиферентност на политиката и администрацијата, традиционалните занаети се пред целосно исчезнување. Без нив не може да се спроведе сериозна политика на кон-стантна поправка и одржување, или „мала рестав-рација“12 како што ја нарекува Паолучи.  Трето, државата овозможува со конзерваторско-реставраторски работи да се занимаваат и градеж-ни организации кои немаат соодветни квалифика-ции и искуство. Своевиден недостаток претставува и Законот за заштита на културното наследство, како и специфичните закони за заштита на кру-шевското и охридското градско јадро, во кои се ба-ра обнова само на надворешната форма, без да се земе во предвид интегритетот и целовитоста на културните добра. Воедно, целосно отсуствуваат регулативи кои би ги врзале применетите матери-јали, техники и занаети со соодветните видови и категории на културно наследство. Уште поопасно е воведувањето на современи материјали, произве-дени од хемиската индустрија за сосема други на-мени, кои во отсуство на долготрајно тестирање носат ризик од непредвидливи последици. Како резултат, низа културни добра ја имаат загубено својата автентичност и/или трпат понатамошни оштетувања.  

Четврто, недостатокот на теориски рамки резул-тира со механичко усвојување на одредени концеп-ти настанати во рамки на европските научно-тех-нички и институционални сектори за заштита на културното наследство, кои се занимаваат пред се со заштита на недвижното културно наследство.13  Петто, отсуството на стандарди и  востановени принципи на конзервација резултира со скоро анархична политика на одлучување во практична-та конзервација, како во поглед на степенот на ин-тервенции, така и во поглед на применетите тех-ники и материјали. Од друга страна, ако во прет-ходните декади се применуваат поконзервативни пристапи кои предност и даваат на конзервацијата наместо реставрацијата, денес дел од конзерватор-ско-реставраторските интервенции, особено оние иницирани и подржани од владата, се блиску до теориските размислувања од XIX или раниот XX век. Со тоа, современите трендови на вредносно заснована конзервација и функционален пристап сѐ уште немаат никакво влијание на практичниот пристап во конзервацијата.  Додатен проблем претставува фактот дека кон-зервацијата целосно е зависна од државното фи-нансирање. Со тоа државата има потполна контро-ла над целата конзерваторска дејност, а со тоа и над сите облици на репрезентација на културното наследство. Наследството често се користи како средство во политичките агенди, при што се забе-лежува одреден дискурс на делување на државата врз селекција на она што ќе се рекреира, реконст-руира, демолира, запостави или измени, се во ск-лоп на нејзините моментални политички интереси. Со тоа државата влијае не само на денешната ре-конструкција на колективната меморија, но и на 
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проекција на една инаква иднина, заснована на из-борот и начинот на третман на избраните предме-ти  кои во иднина ќе ја претставуваат современата култура. Ако се земе во предвид дека културното наследство е директно врзано за културниот иден-титет, конзервацијата со тоа се претовара во  на-чин на читање на нашето време. Свое влијание има и законската регулатива во доменот на должностите на имателите на култур-ните добра. Наметнувањето на одговорност за гри-жата околу сопственото наследство, без обезбеду-вање на дополнителни олеснителни мерки и сти-мулации, резултира со уништување на дел од нед-вижното наследство, преку намерно или ненамер-но напуштање, негрижа, а во одредени случаи дури и намерни дејствија на деструкција. Ваквите тен-денции се најочигледни во доменот на руралната архитектура на која ѝ се заканува постепено, но целосно, исчезнување.  Под влијание на хроничен  недостатокот на фи-нансии, свест за вредноста на сопственото наслед-ство и кадар обучен во традиционалните вештини на градење, се спроведуваат кампањи на рушење на старите градби и нивно повторно градење, при што се зачувуваат само оригиналните димензии на споменикот, додека оригиналните материјали и техниката на изработка се заменуваат со совреме-ни. Во случајот на традиционалните чаршии,  мате-ријалната супстанција на старата архитектура по-степено исчезнува и се заменува со современи имитации на оригиналните градби, со што не само што се бришат генерации на културни мемории, но се губат и нематеријалните аспекти на традиција-та кои се вградени во материјалните остатоци на оригиналните споменици. Така на пример, кај рес-

таврациите на охридската архитектура многу мал дел од оригиналната идеја се зачувува во физичка-та реалност (освен надворешниот облик). Поголем дел од градбите се реставрирани со современи ма-теријали како бетон, цигла и цемент, со што за кратко време тие ја губат својата изворност и автентичност. Тоа води до ерозија на историската автентичност, без оглед дали таа ќе се согледува од материјален или нематеријален аспект. Крити-чарите на ваквиот пристап укажуваат дека тој води до евентуално лишување на јавноста од каков било кохерентен увид во историјата. Воедно, тој се коси со еден од основните принципи на конзерва-торската етика – можноста на следните генерации да го изучуваат наследството во неговата автен-тична форма. Дури и да се негира ваквиот принцип како израз на западниот материјалистички при-стап, останува фактот дека во отсуство на механиз-ми за зачувување на старите занаети и традиции на градба, материјалните остатоци на историските добра се единствените сведоштва за нематеријал-ните аспекти на традиционалниот начин на живот во рамки на локалниот и националниот културен контекст.  Ваквите состојби упатуваат на потреба од вове-дување на извесни измени во целокупниот систем на заштита, како на правно, така и на теориско и практично ниво.  Овде би ги дале следните препо-раки: - Воспоставување на стандарди и критериуми на конзервација во однос на техничката изведба, учеството на засегнатите заедници и употреба-та на културните ресурси, особено во поглед на развој на традиционалните занаети и вешти-ни, локални материјали и техники на градба; 
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- обезбедување на форум за дискусија околу прашањата поврзани со автентичноста во кон-зервацијата  на материјалното наследство; - развој на нова рамка за конзервација и рестав-рација која треба да се заснова на идејата дека културните добра не се обични предмети кои можат да се збогатуваат или менуваат преку драстични третмани;  - примена на специфични системи на управува-ње со културното наследство. Онаму каде одр-жувањето на локални и универзални вреднос-ти зависи од заштитата на традиционални знаења, треба да се усвојат флексибилни систе-ми и пристапи. Традиционалните системи на управување треба да се применуваат секаде каде се имаат покажано како најефикасни сис-теми на конзервација; - развој на свеста и знаењата за значајот на тра-диционалните знаења и вештини како вид на капитал и основа за одржлива конзервација и развој заснован на почит и инклузија на опш-тествените и културните вредности на локал-ните заедници. Конзерваторските истражува-ња имаат тесна врска со студиите за алтерна-тивни и традиционални технологии, градежни материјали, општествени студии и оживување на заборавени традиционални техники, така што во  низа домени конзервацијата може да помогне во одржување на традиционални ме-тоди и техники кои се докажале како исправен начин на конзервација на културното наслед-ство; - развој на традиционалните материјали и тех-нологии за конзервација на градителското нас-ледство, како и промоција на употребата на ло-

кални материјали,  ресурси и услуги за олесну-вање на праксата на одржување на градител-ското наследство; воведување на институцио-нални програми засновани на научни методо-логии и одржливи практики; и, дисеминација на информациите на засегнатите  заедници; - во отсуство на можности за реставрација зас-нована на традиционалните техники, историс-ките градби треба да се консолидираат намес-то да се поправаат, или да се поправаат намес-то да се реставрираат. Современите материја-ли треба да се сведат на минимум. По приме-рот на низа западни земји, современи матери-јали вообичаено можат да се користат за градби од пониска категорија.  - основање на школи за обука во традиционални занаети и воведување на систем за лиценцира-ње на ваквите практичари;  - интензивирање на процесот на обезбедување на конзерваторски ресурси за сопствениците на вернакуларното наследство, кои не се во состојба самостојно да ги одржуваат ваквите структури. Официјалната конзерваторска по-литика треба да ја истакне важноста на вер-накуларната архитектура; - давање на приоритет на пристапот на одржу-вање кој придонесува за зачувување на вред-ностите кои му се придаваат на недвижното наследство, и ги спојува традиционалните за-наети со материјалното наследство во една симбиотичка врска. Поддршката на традицио-налните градителски занаети и работилници претставува интегрален дел на овој процес; - прифаќање на идејата дека крајната цел на конзервацијата треба да биде зачувување на 



 144

вредностите и значајот на културните добра, кои треба да служат како постојан потсетник на разноликиот бекграунд и раните фази на развој на сопствената нација. Целта на конзер-вацијата треба да биде давање на таква форма на управување со наследството која најдобро ќе обезбеди континуитет и одржливост на сите автентични атрибути на ресурсот, било да се тие материјални или нематеријални;  - воведување на регионални насоки за најдобра пракса во конзервацијата на градителското наследство, со посебно внимание на традицио-налните материјали и методи, особено за каме-ни градби, резба во дрво, ѕидно сликарство, иконостаси, традиционални покривни мате-ријали и методи и т.н..  Овие насоки треба да се усогласат со современите стандарди усвоени од меѓународните организации за заштита на културното наследство, но со фокус на карак-теристичните национални и локални потреби;  - финансиската поддршка на преносниците на традиционалните занаети, со обврска за пре-нос на знаењата преку разни форми на обука и тренинг. За да се одржат и развијат занаетите можат да се применуваат разни модели на фи-нансирање, како субвенции, бескаматни креди-ти и грандови, стипендирање, субвенционира-ни кирии, повластици за сопствениците  на недвижно наследство кои сакаат да извршат традиционални поправки и сл. Државната ле-гислатива може да ги одредува стандардите на автентичност преку кои истовремено ќе ги заштитува занаетчиските вештини и ориги-налните културни добра.   
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